


Ficha técnica
Objetivo Realizar la octava medición de jóvenes en Colombia para indagar por la percepción de lo que piensan, sienten y quieren, en el marco de la coyuntura 

actual del país.

Persona natural o jurídica que lo encomendó y 
fuente de financiación Universidad del Rosario

Persona jurídica que realizó el estudio Cifras y Conceptos S.A.

Ámbito geográfico de estudio La zona urbana de Medellín, Barranquilla, Bogotá, Montería, Quibdó, Pasto, San José de Cúcuta, Pereira, Bucaramanga, Cali, Arauca y San Andrés.

Población objetivo Personas entre 18 y 32 años de edad residentes habituales de los municipios que conforman el ámbito geográfico de estudio.

Procedimiento utilizado para la selección de las 
unidades

Las premisas para la selección de las unidades de observación corresponden a las de un diseño estadístico de muestreo probabilístico, por etapas, 
estratificado de marco de áreas. El marco de áreas corresponde al inventario cartográfico disponible, Fuente DANE con base en el último Censo 
Nacional de Población y las proyecciones de población a la fecha.

Tamaño de la muestra y margen de error

2001 encuestas, distribuidas en Bogotá: 572, Medellín: 238, Cali: 207, Barranquilla 155, Cúcuta: 126, Bucaramanga: 119, Montería: 108, Pereira: 107, 
Pasto: 102, Quibdó: 91, Arauca: 89, San Andrés: 87. Margen de error: para el agregado de los municipios 4,6%, con una confiabilidad del 95% para 
fenómenos observados en la población con una frecuencia mínima del  20%. Fenómenos observados con una mayor frecuencia >25% tendrán un 
menor error en la estimación.

Universo representado Se estima un universo de 4.320.000 jóvenes entre 18 y 32 años

Método de ponderación Los datos de la muestra se calibran a las estructuras poblacionales del universo de estudio utilizando las variables de  zona geográfica, grupos etarios, 
sexo y nivel socioeconómico del hogar del entrevistado

Fechas de trabajo de campo Del 02 al 20 de octubre de 2023

Técnica utilizada para la selección de la 
muestra Encuesta presencial en hogares con cuestionario estructurado.

Número de encuestadores y supervisores 65 encuestadores, 11 supervisores, 1 coordinador.

Gerente proyecto Yennifer Pérez

Estadístico Miguel Ángel León

Preguntas del formulario Ver formulario adjunto

Generalidades del proyecto

Supervisión de encuestadores Supervisión directa: 35,78%
Re contacto: 12,79%

Etapas / actividades del proceso de 
investigación que, parcial o totalmente, haya 
sido subcontratadas.

- Supervisión y aplicación de encuestas en campo.
Nota: Se contó con la participación de nuestros proveedores (aliados estratégicos de vinculación externa), los cuales han sido previamente 
capacitados y supervisados por el personal interno de la Firma.



Cuadro de regiones

Antioquia Medellín

Caribe Barranquilla

Montería

Bogotá Bogotá, D.C

Pacífico Pasto

Quibdó

Oriental Bucaramanga 

San José de Cúcuta 

Central Pereira

Valle del Cauca Cali

Orinoquía -
Amazonia

Arauca

San Andrés San Andrés







50%50%

Hombre Mujer

Sexo

17%

33%

30%

21%

De 18 a 20 años

De 21 a 25 años

De 26 a 29 años

De 30 a 32 años

Edad Nivel socioeconómico

47%

44%

9%

Bajo

Medio

Alto

Autoidentificación género
Masculino 50%
Femenino 48%

No me identifico con lo 
femenino o con lo masculino 1%

Prefiero no responder 1%

Autorreconocimiento 
étnico

Ninguno de los 
anteriores

83%

Negro(a), mulato(a), 
afrodescendiente, 
afrocolombiano(a)

12%

Indígena 5%

Base: 2001

36%

36%

15%

8%

3%

2%

Jefe (a) de hogar

Hijo(a), hijastro(a)

Pareja, esposo (a),
cónyuge, compañero (a)

Otro pariente

Nieto(a)

Otro no pariente

Parentesco con el jefe del 
hogar

19%

81%

UnipersonalMultipersonal

Tipo de Hogar



55%

15%

14%

9%

6%

1%

Trabajar

Estudiar

Estudiar y trabajar

Buscar trabajo

Haciendo oficios del hogar

Otra actividad ¿cuál?

Ocupación

3%

7%

43%

29%

16%

2%

Básica primaria (hasta 5°
grado)

Básica secundaria (hasta 9°
grado)

Secundaria completa (hasta
11° grado)

Técnico o tecnólogo

Universitario (pregrado)

Posgrado

Nivel educativo alcanzado

37%63%

¿Usted tiene hijos 
menores de 18 años?

Si No

Base: 2001



28%
24%

28%
25%

18%
19%

65%

58%
54% 54%

59%

44%

7%

18% 18%
21%

23%

37%

Mayo 2021 Noviembre 2021 Abril 2022 Noviembre 2022 Mayo 2023 Octubre 2023

Izquierda (1 y 2) Centro (3 y 4) Derecha (5 y 6)

Histórico estudio de jóvenes

Ubique su posición ideológica, en una escala de 1 a 6 donde 1 es 
una posición de izquierda y 6 es una posición de derecha

Base: 2001



Base: 193

Base: 107

Base: 238

Base: 572

Base: 207

Base: 89

Base: 263

Base: 
245

Ubique su posición ideológica, en una escala de 1 a 6 donde 1 es 
una posición de izquierda y 6 es una posición de derecha

Resultado por regiones

42%

35%

22%

20%

15%

13%

11%

10%

4%

29%

44%

37%

42%

51%

44%

61%

44%

75%

29%

21%

42%

38%

34%

43%

27%

45%

21%

Pacífico

Central

Antioquia

Bogotá

Valle del Cauca

Orinoquia - Amazonia

Caribe

Oriental

San Andrés

Izquierda (1 y 2) Centro (3 y 4) Derecha (5 y 6)

Base: 87





Favorabilidad del Presidente Gustavo Petro

61%

46%
52%

26%

41% 41%

13% 13%
7%

Noviembre 2022 Mayo 2023 Octubre 2023

Histórico

Favorable Desfavorable NS/NR

66%

49%
55%56%

44%
48%

Noviembre 2022 Mayo 2023 Octubre 2023

Resultado por sexo
“Favorable”

Hombre Mujer

44%

43%

59%

55%

51%

62%

50%

46%

61%

Octubre 2023

Mayo 2023

Noviembre 2022

Resultado por NSE
“Favorable”

Bajo Medio AltoBase oct. 2023: 2001
Base may. 2023: 2044
Base nov. 2022: 1664



Favorabilidad vicepresidenta Francia Márquez
Histórico

39%

38%

46%

48%

14%

15%

Octubre 2023

Mayo 2023

Resultado general

Favorable Desfavorable NS/NR

39% 40%

36%

39%

Mayo 2023 Octubre 2023

Resultado por sexo
“Favorable”

Hombre Mujer

33%

38%

40%

37%

39%

41%

Mayo 2023 Octubre 2023

Resultado por NSE
“Favorable”

Alto Medio BajoBase oct. 2023: 2001
Base may. 2023: 2044



24%

30%

59%

Derecha

Centro

Izquierda

Por posición ideológica

SI Creen que el gobierno está cumpliendo

27%

33%

61%

59%

12%

8%

Mayo 2023

Octubre 2023

Si No NS/NR

¿Cree que el gobierno nacional está cumpliendo con las promesas 
que realizó en la campaña electoral?
Histórico

Base: 2001

Resultado general



Regiones que se sienten MÁS respresentadas

39%

43%

53%

68%

CARIBE

VALLE DEL CAUCA

CENTRAL

PACÍFICO

Regiones que se sienten MENOS respresentadas

62%

63%

80%

81%

BOGOTÁ

ANTIOQUIA

ORINOQUÍA

ORIENTAL30%

36%

65%

61%

5%

2%

Mayo 2023

Octubre 2023

Si No NS/NR

¿Usted se siente representado por el Gobierno Nacional? 
Histórico

Base: 2001

Resultado general



14%

15%
23%
24%

26%
29%

30%
32%
33%

35%
36%
36%

38%
39%

41%
42%

44%

50%
55%

58%
59%

77%

84%

84%
73%

75%

73%
66%

69%
64%

64%

62%
64%

57%

61%
55%

58%
53%

54%

47%
43%

39%
38%

22%

2%

1%
4%

2%

1%
5%

1%
4%
3%

3%
1%

7%

1%
6%

1%
5%

2%

3%
1%

3%
3%
2%

Partidos políticos

Influenciadores digitales
Congreso de la República

Líderes religiosos Cristianos No…
Medios de comunicación

Consejo Nacional Electoral

Redes sociales
Gobernación departamental

Alcaldía municipal
Jurados de Votación

Policía Nacional de Colombia

Sindicatos
La Iglesia católica

Contraloría General de la República
Presidencia de Colombia

Procuraduría General de la Nación

Fiscalía General de la Nación
Defensoría del Pueblo
Las Fuerzas Militares

Registraduría
Universidades Privadas

Universidades Públicas

Si No No lo conoce

De las siguientes instituciones y figuras, ¿en cuáles confía?

Base: 2001



77%
74%

67%

60%

68%

58%

73%73%

59%
61%

50%
53%

61%

44%

66%

62%

36%

33%

27%
25%

29%

13%

29%29%

41%
39%

36%

17%

25%

9%

28%

13%

30%
35%

36%
38%

43%

51%

14%
16%

12%
15%

22%

Octubre 2023Mayo 2023Nov. 2022Abril 2022Nov. 2021May. 2021Nov. 2020Ene. 2020

Universidades públicas Universidades privadas Policía Presidencia Redes sociales Partidos políticos

De las siguientes instituciones y figuras, ¿en cuáles confía?
Histórico



17%

27%

33%

43%

47%

76%

63%

58%

47%

39%

7%

11%

10%

10%

14%

Seguridad

Salud

Empleo

Igualdad

Educación

Mejorado Empeorado NS/NR

¿Usted siente que con el giro político que tuvo el país en las 
últimas elecciones presidenciales ha mejorado o empeorado su 
calidad de vida con respecto a los siguientes temas?

Base: 2001



16% 70% 19% 4%

Mejorado Empeorado Sigue igual NS/NR

¿Usted cree que, una vez terminado 
este Gobierno, el país dará un nuevo 
giro político o se mantendrá igual?

44%
47%

8%

Tendrá un nuevo giro
político

Se mantendrá igual NS/NR

¿Usted siente que el posicionamiento de 
su país en América Latina ha mejorado o 

empeorado con el Gobierno actual?

Percepción gobierno nacional





Principales problemas que más afectan a los
jóvenes

55%

48%

41%

23%

22%

18%

12%

12%

11%

11%

10%

8%

4%

4%

1%

Inseguridad en las calles

Falta de empleo

Demoras en atención a salud

Hechos de corrupción y que estos no sean sancionados

Falta de acceso a la educación superior

Pobreza

Abusos por parte de la fuerza pública

Desigualdad

Problemas medioambientales

Incremento en la violencia

Discriminación

Actos vandálicos

Incumplimiento de los acuerdos de paz

Polarización política

Otro Base: 2001



Principales problemas que más afectan a los 
jóvenes
Histórico

55%
57%

67%

57%

52%

44%

60%

48%

43%

80%

56%54%

74%74%

41%
39%

59%

40%
38%

45%46%

23%
20%

65%

26%

36%

48%

24%

Oct. 2023May. 2023Nov. 2022Abril 2022Nov. 2021May. 2021Ene. 2020

Inseguridad Falta de empleo Demoras en atención a salud Corrupción



Principales problemas que  afronta América Latina y el 
Caribe 

48%

41%

28%

28%

27%

25%

21%

16%

11%

10%

9%

8%

4%

4%

2%

1%

Falta de empleo

Pobreza

Hechos de corrupción y que estos no sean sancionados

Inseguridad en las calles

Falta de acceso a la educación superior

Demoras en atención a salud

Desigualdad

Discriminación

Desarrollo Económico

Incremento en la violencia

Problemas medioambientales

Abusos por parte de la fuerza pública

Actos vandálicos

Polarización política

Integración Regional

Otro
Base: 2001



¿Qué están dispuestos a hacer los jóvenes para solucionar los 
problemas del país?

36%

35%

27%

22%

20%

17%

15%

10%

8%

8%

6%

5%

4%

4%

Denunciar

Voluntariado

Manifestarse pública y pacíficamente

Asociarme en organizaciones ambientales

Exigir rendición de cuentas a los gobernantes

Asociarme en organizaciones de defensa de los…

Realizar o apoyar denuncias en redes sociales

Participar en política

Hacer donaciones a personas u organizaciones

Participar en campañas digitales

Asociarme en organizaciones políticas

Pagar más impuestos

Asociarme a organizaciones sindicales

Otro

Resultado general

Base: 2001



Base: 2001

¿Qué están dispuestos a hacer los jóvenes para solucionar los 
problemas del país?

36%

35%

27%

22%

20%

17%

15%

10%

8%

8%

6%

5%

4%

83%

66%

64%

69%

73%

80%

62%

27%

61%

45%

23%

17%

29%

Denunciar

Voluntariado

Manifestarse pública y pacíficamente

Asociarme en organizaciones ambientales

Exigir rendición de cuentas a los gobernantes

Asociarme en organizaciones de defensa de los animales

Realizar o apoyar denuncias en redes sociales

Participar en política

Hacer donaciones a personas u organizaciones

Participar en campañas digitales

Asociarme en organizaciones políticas

Pagar más impuestos

Asociarme a organizaciones sindicales

Resultado general

Octubre 2023 Mayo 2023
Base octubre 2023: 2001
Base mayo 2023: 2044



¿Usted ha votado 
alguna vez?

73%

27%

Si No

¿Usted cree que votar es una forma 
de ayudar a transformar y solucionar 

los problemas del país? 

73%

26%

1%

Si No NS/NR

Participación política

Base: 2001



¿Qué tiene en cuenta a la hora de escoger por quién votar? 

56%

38%

26%

22%

17%

11%

10%

10%

10%

8%

7%

6%

5%

3%

Las propuestas del candidato

El perfil del candidato

Ideología del candidato

Los debates políticos entre candidatos

Las conversaciones con su familia

Lo que ve/lee/escucha en medios de comunicación independientes

Voz a voz

El partido político/movimiento del candidato

Lo que ve/lee/escucha en medios de comunicación tradicionales

Las conversaciones con sus amigos

Lo que ve/lee en redes sociales

Resultado de las encuestas

La popularidad del candidato

Otro

Participación política

Base: 2001



¿Usted piensa salir a votar en las 
próximas elecciones regionales del 29 de 

octubre de 2023? 
Usted ya decidió su voto para:

38%

35%

30%

28%

21%

62%

65%

70%

72%

79%

La Gobernación de su departamento (No
aplica para Bogotá)*

La Alcaldía de su municipio

La Asamblea de su departamento

El Concejo de su municipio

Las Juntas de administración local

Si No

Participación política

69%

29%

2%

Si No NS/NR

Base: 2001
Base: *1429 ´sin Bogotá



¿Conoce usted las principales funciones de 
las siguientes entidades territoriales por las 
que podrá votar en las próximas elecciones 

regionales? 

59%

53%

44%

41%

36%

40%

45%

54%

58%

62%

1%

2%

1%

1%

2%

Alcaldías

Gobernaciones

Concejos municipales

Asambleas departamentales

Juntas Administradoras Locales
(JAL)

Si No NS/NR

¿Qué tan satisfecho se siente con la 
gestión de las entidades territoriales en el 

último periodo de gobierno?

31%

30%

23%

23%

23%

34%

28%

35%

32%

37%

35%

42%

42%

45%

41%

Gobernación*

Alcaldía

Concejo municipal

Juntas Administradoras Locales (JAL)

Asamblea departamental*

Totalmente satisfecho Neutro Totalmente insatisfecho

Participación política

Base: 2001
Base: *1429 ´sin Bogotá



Pensando en las elecciones del próximo 29 de octubre, ¿qué 
propuesta le gustaría escuchar de los candidatos?

46%

45%

34%

25%

23%

21%

14%

13%

9%

9%

9%

8%

8%

7%

2%

Apoyar el primer empleo a jóvenes

Mejorar la seguridad

Promover el emprendimiento

Mejorar calidad y atención de centros de salud y hospitales

Crear colegios nuevos o mejorar los existentes

Disminuir la corrupción

Mayor inversión en educación

Mejoramiento de vías en la región

Cuidado con el medio ambiente

Ampliación de cupos universitarios

Estrategias para acabar el microtráfico

Soluciones a los problemas de movilidad

Mejorar la prestación de servicios públicos

Trato digno con los animales

Otro

Participación política

Base: 2001



¿Usted votaría por un candidato 
cercano al gobierno de Gustavo 

Petro, para las próximas elecciones 
regionales? 

Perfil del candidato a la Alcaldía de su 
municipio en octubre 2023

38%

30%

27%

27%

26%

20%

13%

12%

11%

6%

5%

3%

Alguien con experiencia política

Un líder social

Alguien que sepa de temas sociales

Alguien que sepa de economía

Alguien con preparación académica

Una persona joven

Una mujer

Un activista medioambiental

Un académico

Un hombre

Una persona mayor

Otro

Participación política

37%

57%

6%

Si No NS/NR

Base: 2001



5%

11%

16%17%
22%

28%

47%

54%

OtraIraAlegríaTristezaDesagrado/ascoMiedoSorpresaEsperanza

¿Qué emociones le generan las próximas elecciones regionales de 
2023?





67%
65%

60%

56%
53%

5%

53%

66%

61%

39%

19%

37%
40%

7%

28%3…

21%
23%

23%

36%31%

25%

36%
32%

19%18%

24%
31%29%

33%

26%

12%12%

18%

23%
25%

19%18% 13%13%

27%

18%
21%

27%

Oct. 2023May. 2023Nov. 2022Abr. 2022Nov. 2021May. 2021Nov. 2020Ene. 2020

Alegría Sorpresa Miedo Tristeza Desagrado/ asco Ira

Emociones que predominan en los jóvenes colombianos hoy
Histórico



¿Usted a quién acude cuando necesita apoyo emocional? 

61%

28%

25%

10%

9%

7%

2%

1%

64%

34%

17%

8%

8%

2%

1%

Familia

Pareja

Amigos

No tengo a quien acudir

Iglesia

Ayuda de un profesional

Compañeros del trabajo o estudio

Universidad

Octubre 2023 Mayo 2023Base octubre 2023: 2001
Base mayo 2023: 2044



%%1%2%2%
7%9%10%

25%28%

61%

GobiernoPolicíaUniversidadCompañeros del

trabajo o estudio

OtraAyuda de un

profesional

IglesiaNo tengo a

quien acudir

AmigosParejaFamilia

¿Usted a quién acude cuando necesita apoyo emocional? 

63%

37%

Hombre Mujer

9%

12%

9%

Octubre 2023

Resultado por NSE

Bajo Medio Alto

Resultado por sexo

3.7%

6.0%

7.3%

9.2%

10.1%

10.5%

11.0%

14.1%

Pacífico

Caribe

Oriental

Central

Bogotá

Orinoquía

Valle del Cauca

Antioquia

Por regiones





Nuevas Juventudes

92%

85%

76%

69%

67%

66%

64%

5%

7%

12%

12%

16%

15%

15%

3%

8%

12%

19%

17%

19%

21%

Campesinos

Indígenas

Migrantes

De la comunidad LGBTIQ+

Alguien con una posición ideológica de Derecha

Alguien con una posición ideológica de Izquierda

Feminista

Muy dispuesto Neutro Nada dispuesto

Usted estaría dispuesto a sentarse a conversar con una persona:



Nuevas Juventudes

91%

83%

75%

73%

68%

62%

60%

5%

7%

10%

11%

11%

15%

15%

4%

11%

15%

15%

21%

23%

26%

Campesinos

Indígenas

Alguien con una posición ideológica de Derecha

Migrantes

De la comunidad LGBTIQ+

Feminista

Alguien con una posición ideológica de Izquierda

Muy dispuesto Neutro Nada dispuesto

Usted estaría dispuesto a sentarse a conversar con una persona:
Resultados por ideología de “derecha” 



Nuevas Juventudes

92%

89%

85%

79%

74%

68%

67%

3%

4%

6%

12%

10%

12%

14%

5%

7%

9%

9%

16%

20%

19%

Campesinos

Indígenas

Alguien con una posición ideológica de Izquierda

Migrantes

De la comunidad LGBTIQ+

Feminista

Alguien con una posición ideológica de Derecha

Muy dispuesto Neutro Nada dispuesto

Usted estaría dispuesto a sentarse a conversar con una persona:
Resultados por ideología de “izquierda” 



Nuevas Juventudes

72%

69%

67%

55%

51%

36%

14%

12%

14%

13%

16%

14%

14%

19%

19%

32%

33%

50%

Políticas pro paz

Enfoque de salud pública en la política de drogas

Políticas de igualdad de genero

Eutanasia

Matrimonio igualitario

Aborto legal

Muy a favor Neutro Muy en contra

¿Cuál es su posición frente a los siguientes temas?: 



Nuevas Juventudes

68%

65%

63%

50%

48%

30%

13%

11%

13%

11%

15%

13%

18%

23%

23%

39%

37%

57%

Políticas pro paz

Enfoque de salud pública en la política de drogas

Políticas de igualdad de genero

Eutanasia

Matrimonio igualitario

Aborto legal

Muy a favor Neutro Muy en contra

¿Cuál es su posición frente a los siguientes temas?:
Resultados por ideología de “derecha” 



Nuevas Juventudes

81%

78%

75%

66%

61%

46%

9%

9%

11%

13%

14%

17%

10%

13%

14%

21%

26%

36%

Enfoque de salud pública en la política de drogas

Políticas pro paz

Políticas de igualdad de genero

Eutanasia

Matrimonio igualitario

Aborto legal

Muy a favor Neutro Muy en contra

¿Cuál es su posición frente a los siguientes temas?:
Resultados por ideología de “izquierda” 



35%

6%

5%

4%

4%

3%

3%

3%

1%

1%

9%

37%

Nayib Bukele

Andrés Manuel López Obrador

Gabriel Boric

Luiz Inácio Lula da Silva

Daniel Ortega

Alberto Fernández

Nicolás Maduro

Dina Boluarte

Miguel Díaz-Canel

Luis Lacalle Pou

Otro

NS/NR

Del siguiente listado de presidentes de América Latina y el 
Caribe ¿Con cuales de ellos se identifica? 



Del siguiente listado de presidentes de América Latina y el 
Caribe ¿Con cuáles de ellos se identifica? 
Resultados por ideología

31%

11%

13%

3%

13%

1%

2%

0%

4%

3%

7%

31%

36%

4%

4%

2%

2%

2%

1%

1%

3%

2%

11%

40%

36%

3%

3%

3%

3%

2%

4%

1%

4%

4%

8%

37%

Nayib Bukele

Gabriel Boric

Andrés Manuel López Obrador

Alberto Fernández

Luiz Inácio Lula da Silva

Miguel Díaz-Canel

Nicolás Maduro

Luis Lacalle Pou

Daniel Ortega

Dina Boluarte

Otro

NS/NR

Izquierda Centro Derecha




